
P E N N I N G -  O C H  V A L U T A P O L I T I K  2 / 2 0 0 4 5

■ Kan vi bli bäst igen?
Kapitalbildningens roll för
den långsiktiga tillväxten

AV VILLY BERGSTRÖM
Villy Bergström är vice riksbankschef.

Under ett kvarts sekel från början av 1970-talet halkade Sverige efter

andra länder i levnadsstandard. För att komma ifatt igen fordras snabb

kapitalbildning, fler människor i arbete och mycket forsknings- och

utvecklingsarbete. Högre takt i investeringsverksamheten, tidigare inträde

på arbetsmarknaden, högre pensionsålder och lägre sjukskrivningar,

uthålligt i flera decennier är några av förutsättningarna för att lyckas.

Även om Sverige skulle lyckas åstadkomma en högre produktivitetstill-

växt skulle det ta ett par tre decennier att komma ifatt Danmark och

Norge.

Det är ett ovedersägligt faktum att Sverige har förlorat sin tätposition i

”välståndsligan”. I början av 1970-talet var Sverige ett av de fyra rikaste

länderna i världen. Vid mitten av 1990-talet hade vi fallit tillbaka till en

position under genomsnittet för industriländerna. En viss upphämtning

har därefter skett, men medborgarna i de flesta av våra grannländer har i

dag högre levnadsstandard än vi svenskar. 

Många olika förslag för att ändra på detta förhållande genom att

höja den ekonomiska tillväxten i Sverige har förts fram i den ekonomiska

debatten. Vare sig förslagen gäller skatter, socialförsäkringar, utbildning

eller forskning och teknisk utveckling måste sådana åtgärder verka via tre

”kanaler”, nämligen genom att påverka arbetsutbudet, kapitalbildningen

eller den s.k. teknikfaktorn i samhällsekonomin. På ett teoretiskt plan är

nämligen ”formeln” för tillväxt mycket enkel. Det avgörande är hur

snabbt arbetskraften och kapitalet växer samt hur snabb den tekniska

utvecklingen är. 

Riksbanken kan bidra till att skapa en gynnsam miljö för snabb eko-

nomisk tillväxt men själva tillväxten har alltså andra drivkrafter än penn-

ningpolitiken. Likväl har Riksbanken anledning att intressera sig för den

ekonomiska tillväxtens mekanismer eftersom en snabb tillväxt underlättar

Riksbankens uppgift. Riksbanken söker genom penningpolitiska åtstram-
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ningar eller stimulanser någorlunda reglera efterfrågan så att avvikelsen

mellan produktionsförutsättningar och efterfrågan från hushåll och före-

tag på konsumtionsvaror och investeringsvaror och den offentliga sek-

torns anspråk på resurser inte blir alltför stor. Därigenom stabiliseras pris-

utvecklingen. En hög långsiktig tillväxt – potentiell tillväxt – skapar utrym-

me för en hög total efterfrågan utan att ett inflationstryck uppstår. Pen-

ningpolitiken kan alltså inte höja den potentiella tillväxten men den kan i

värsta fall, som vi såg under 1970- och 80-talet, försämra förutsättning-

arna för en hög potentiell tillväxt genom att stimulera efterfrågan i sam-

hället alltför mycket med snabb inflation som följd. Detta var vad som

hände på 1970-talet då en serie devalveringar genomfördes samtidigt

som finanspolitiken var alldeles för expansiv. Riksbanken skiljer således på

två tillväxtbegrepp dels ”potentiell tillväxt”, som bestäms av de utbuds-

faktorer jag tidigare nämnt, dels ”efterfrågetillväxt”, som är utvecklingen

av konsumtion, investeringar och nettoexport.

Produktivitet – ett mått på välfärd?

När man jämför tillväxten mellan olika länder är det emellertid inte så

intressant att konstatera att ett land har hög tillväxt beroende på att

arbetskraften växer snabbt. Det är levnadsstandarden som är det intress-

santa och den behöver inte växa därför att befolkningen och arbetskraf-

ten växer. Det intressanta är istället hur snabbt ett lands produktion per

capita växer och då är vi inne på begreppet produktivitet i vid mening. 

Produktivitet kan mätas på olika sätt. Arbetsproduktivitet kan mätas

per invånare i ett land men måttet påverkas då bl.a. av hur stor del av

befolkningen som arbetar. Den kan mätas per person i aktiv ålder, men

påverkas då av arbetskraftsdeltagande och frånvaro t.ex. på grund av

arbetslöshet eller sjukdom. Den kan mätas per sysselsatt, men påverkas då

av hur lång arbetstiden är. Ett ”renare mått” på arbetsproduktivitet är pro-

duktion per arbetad timme. Detta mått störs inte av variationer i arbets-

kraftdeltagande, i övertid eller i andra produktivitetspåverkande föränd-

ringar i befolkningen, men det säger inte mycket om ett lands levnads-

standard. Produktivitet per arbetad timme kan vara hög samtidigt som få

personer arbetar få timmar, vilket betyder att BNP är låg per capita.

Låt mig slutligen nämna att det också finns ett viktigt begrepp som

kallas ”total faktorproduktivitet”. Då mäts produktionsutfallet i relation till

alla insatta produktionsfaktorer. När det gäller BNP mäter man denna i

relation till en sammanvägning av insatt arbetskraft och kapital. Man får

då ett begrepp om hur effektivt samtliga produktionsfaktorer används.

Måttet anger i princip hur mycket produktionen kan öka utan att insatsen
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av arbetskraft och kapital förändras. Begreppet är synonymt med ”teknisk

utveckling”. 

När man talar om produktivitet, utan närmare precisering, avses

arbetsproduktiviteten mätt på något av de sätt som nämndes ovan, oftast

per sysselsatt eller per timme när näringslivet analyseras, och per invånare

när BNP och levnadsstandard behandlas. Det sistnämnda begreppet är

närmare relaterat till ett lands välfärd än den ekonomiska tillväxten, som

alltså påverkas av arbetskraftens tillväxt. En intressant iakttagelse är att

USA:s snabba tillväxt länge har förklarats framförallt av snabb tillväxt av

arbetskraften. Däremot har arbetsproduktiviteten i USA inte växt snabb-

bare än i Sverige utom de senaste två åren, nämligen 2002 och 2003.

Under första hälften av 1900-talet var den svenska produktivitetstill-

växten bland de högsta i världen vilket mått man än använder. Detta

ledde till ökat välstånd för medborgarna. Under 1950- och 60-talet ökade

den svenska produktivitetstillväxten ytterligare.1 Det berodde bl.a. på

minskad arbetslöshet genom stora återuppbyggnadsbehov efter kriget

och därmed stark efterfrågan. Dessutom liberaliserades handeln under

denna tid vilket ökade konkurrensen, och – framförallt – kapitalbildningen

var snabb. Det var alltså fråga om att arbetslösa sögs upp av produktio-

nen samtidigt som produktionsfaktorerna allokerades på ett effektivare

sätt än under kriget. Den goda produktivitetsutvecklingen under dessa år

gynnade välståndet. Sverige placerade sig 1970 på fjärde plats i OECD:s

välståndsliga, vilket innebar att Sverige var ett av de fyra rikaste industri-

länderna i världen.

Under ett par årtionden därefter växte produktiviteten dock betydligt

långsammare och det är allmänt känt att det gick dåligt för Sverige både

på 1970- och 80-talet. Efter att i början av 1990-talet ha legat under

genomsnittet för industriländerna, nämligen på plats 18, har vårt land

avancerat några placeringar. Vad berodde då tillbakagången på? Det kan

vara befogat att se på orsakerna bakom den svaga tillväxten under de 20

åren från mitten av 1970-talet fram till mitten av 1990-talet. Misstagen

från den tiden vill vi undvika i framtiden. 

Den misslyckade ekonomiska politiken i Sverige under kvartsseklet

från tidigt 1970-tal medförde att ökningen i arbetsproduktiviteten föll

kraftigt. För att förklara arbetsproduktivitet får vi modifiera den grundläg-

gande ”formel”, som jag tidigare angav för tillväxt, något. Enligt den

modifierade formeln beror tillväxten för arbetsproduktiviteten, dvs. under

vissa villkor levnadsstandarden, på kapitaltillväxten per sysselsatt och den

tekniska utvecklingen. Detta gäller om befolkningens sammansättning är
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1 Utsagan gäller både produktion och arbetsproduktivitet. För en inträngande analys av utvecklingen mellan
1870 och 1979 se Bentzel (1979) och Schöön (2000).

Under första hälften av
1900-talet var den
svenska
produktivitetstillväxten
bland de högsta i
världen.

Den misslyckade
ekonomiska politiken i
Sverige under
kvartsseklet från tidigt
1970-tal medförde att
ökningen i
arbetsproduktiviteten
föll kraftigt.



konstant, med en jämn ålderspyramid. Då kan det grundläggande sam-

bandet för levnadsstandardens tillväxt också skrivas som en funktion av

kapitaltillväxten per sysselsatt och den tekniska utvecklingen. En kompli-

cerande faktor som jag återkommer till senare är att ålderssammansätt-

ningen inte är konstant.

Alltför långsam kapitalbildning bidrog till lägre
produktivitetstillväxt i Sverige

Varför gick det dåligt för Sverige under 1970- och 80-talet? Först kan vi

notera att de flesta industriländer råkade ut för sänkt produktivitetstillväxt

några år in på 1970-talet. Det hänger samman med den utbudschock

som den första oljekrisen utgjorde med en tredubbling av oljepriset som

resultat. Detta följdes av en andra oljekris i slutet av 1970-talet då priset

återigen tredubblades men då från en betydligt högre nivå. Industrilän-

derna ”beskattades” av de oljeproducerande länderna genom stora net-

totransfereringar. Priset på olja påverkar ju många delar av ekonomin.

Olja utgör energi för transporter och uppvärmning och således påverkar

oljepriset direkt kostnaderna för detta. Dessutom påverkas också företa-

gens kostnader eftersom oljeprodukter ofta är insatsvaror som t.ex. råvara

för olika plastprodukter. 

En mångdubbling av priset på en så väsentlig insatsvara som olja

tvingar fram omställningar av produktionsprocesser, strukturförändringar

och störningar som åtminstone för en tid sänker produktivitetstillväxten.

Alla länder fick alltså problem på grund av utbudschocken men produkti-

vitetstillväxten föll mer i Sverige än i andra länder med motsvarande olje-

beroende. 

Många förklaringar till detta har framförts. Sociala förmåner förbätt-

rades vid den här tiden. Ersättningen vid sjukfrånvaro höjdes både 1974

och 1987. Därtill infördes en rad trygghets- och medbestämmandelagar.

Kostnaderna ökade för företagen och produktionen stördes av sjukfrån-

varo och allehanda ledigheter, som också hade införts.2 Dessa faktorer är

svåra att utvärdera men bidrog sannolikt. Samtidigt med oljeprischocken

drabbades den svenska ekonomin av en inhemsk kostnadskris med pro-

duktionsbortfall som följd. Efter sammanbrottet av Bretton Woods-syste-

met med fasta växelkurser skedde en desciplinupplösning på arbets-

marknaden. Kronan devalverades fem gånger mellan 1976 och 1982. En

våldsam ökning av de offentliga utgifterna ägde rum och genom den s.k.

överbryggningspolitiken vid mitten av 1970-talet hölls arbetskraft kvar i

P E N N I N G -  O C H  V A L U T A P O L I T I K  2 / 2 0 0 48

2 Se Henrekson m.fl. (1992) om sjukförsäkringen och Myhrman (1994) om lagstiftningen på arbetsmark-
naden.
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företagen i högre utsträckning än i andra länder, vilket resulterade i lägre

tillväxt av arbetsproduktiviteten. Man kan tala om ett sammanbrott för

den ekonomiska politiken, som förlorade den norm som medlemskapet i

Bretton Wood-systemet tidigare utgjorde. 

I mitten av 1970-talet inträffade dramatiska förändringar också av

kapitalbildningen, som utan tvekan förklarar en del av den uppbromsade

produktivitetstillväxten. Denna kapitaltillväxt är naturligtvis i sin tur resul-

tatet av allehanda ekonomiska villkor för företagssamheten och den

offentliga sektorn, bl.a. de som nämndes ovan.

Oftast uttrycks investeringsaktiviteten i vårt land i bruttotermer.

Detta begrepp ingår i BNP och innefattar även sådana investeringar som

behövs för att ersätta den kapitalförslitning som sker vid all produktion.

När man drar bort den del av bruttoinvesteringarna som åtgår för att

kompensera för kapitalförslitningen återstår nettoinvesteringarna.

Nettoinvesteringarna är nytillskottet till det kapital som redan arbetar i

produktionen i form av maskiner, byggnader och anläggningar.

Innan jag redovisar siffrorna om kapitalbildningen vill jag komma

med en brasklapp och framhålla att de strukturförändringar som inträffat i

svensk ekonomi under det senaste kvartseklet har gjort svensk ekonomi

mindre ”kapitaltung”. Här är det viktigt att notera att strukturen inom

näringslivet har förändrats. Industrisektorn totalt, och däribland den

”tunga” basindustrin, som gruvor, järn- och stålverk samt massa- och

pappersbruk, har minskat i förhållande till BNP till förmån för den expan-

derande tjänsteproduktionen. Basindustrins andel har minskat från 6,5

procent av BNP 1970 till drygt 4 procent i dag, medan näringslivets tjäns-

teproduktion under samma period har ökat från ungefär 30 till drygt 40

procent av BNP. Således har vi alltmer gått från kapitalintensiv produktion

till produktion som är mer beroende av mänskligt kapital än av tunga

maskiner och anläggningar. 

En annan faktor att beakta är bostadsbyggandets nedgång som ock-

så drar ner siffrorna över kapitalbildningen. Bostadsbyggandet har emell-

lertid inte samma betydelse för produktivitetstillväxten som industriinves-

teringarna. Det betyder att den dramatiska nedgången i kapitalbildningen

inte fullt ut behöver motsvaras av en nedgång i produktivitetstillväxten.

När det gäller nettoinvesteringarna, alltså bidraget till kapitalbildningen,

mer än halverades de som andel av den disponibla nationalinkomsten vid

mitten av 1970-talet.3 Intrycket kvarstår därför att vi satsar mindre på

produktivitetsdrivande kapitalbildning än tidigare. Det framgår av att

P E N N I N G -  O C H  V A L U T A P O L I T I K  2 / 2 0 0 4 9

3 Den disponibla nettonationalinkomsten är BNP minskad med reinvesteringar och transfereringar till utlan-
det som u-hjälp och räntebetalningar (netto) på utlandsskulden. 

I mitten av 1970-talet
inträffade dramatiska
förändringar också av
kapitalbildningen.

Sverige har alltmer gått
från kapitalintensiv
produktion till
produktion som är mer
beroende av mänskligt
kapital.

Nettoinvesteringarna
mer än halverades som
andel av den disponibla
nationalinkomsten vid
mitten av 1970-talet.



strukturförändringarna är begränsade i jämförelse med den drastiska

minskningen av nettoinvesteringarna relativt BNP.

Detta betyder två saker. För det första blir tillväxten av kapital per

sysselsatt, eller per arbetad timme, lägre. För att illustrera vad kapitalinsat-

sen per sysselsatt betyder är det bara att tänka på ett drastiskt exempel,

nämligen på vad en ensam arbetare åstadkommer vid grävning med spett

och spade jämfört med en hydraulisk grävmaskin. Den senare represente-

rar oerhört mycket mer kapital per sysselsatt än att bara gräva med en

spade och med mycket mindre fysisk ansträngning för arbetaren. Ett

annat drastiskt exempel är bågsågen eller ”timmersvansen” som kan jäm-

föras med en modern skördare i skogsbruket. 

Men det finns, för det andra, också en annan indirekt effekt som de

nämnda exemplen illustrerar. Genom nytt kapital introduceras ny teknik i

produktionsprocessen.4 Investeringar är medlet att föra in ny teknik och

nya forskningsrön i praktisk produktion, nya metoder och ny teknik sluss-

sas in i produktionsprocesser. Därför bör man räkna med lägre takt i den

tekniska utvecklingen i produktionen när kapitalbildningen går ner. En

grävmaskin eller en skördare är så mycket mer än ett stort antal spadar

eller handsågar, de representerar en helt ny teknik som påverkar hela pro-

duktionsprocessen, nämligen planering, transporter och kringservice.

Datoriseringen av skördarna har ersatt hela yrkeskategorier i skogsbruket

som jägmästare och skogvaktare. Därför bör vi räkna med att produktivi-

tetstillväxten minskar när kapitaltillväxten per sysselsatt minskar både på

grund av läge kapitalvolym och lägre takt i den tekniska utvecklingen. IT-

tekniken, som ligger bakom mycket av den reala kapitalbildningens effek-

ter på produktiviteten höjer också produktiviteten i de administrativa sys-

temen i industriföretagen (och annan verksamhet).5

Diagram 1 visar att kapitalbildningen, nettoinvesteringarna som

andel av vårt lands disponibla inkomster, minskade i mitten av 1970-talet

från ca 15 procent av den disponibla nationalinkomsten till ca 5 procent

vid sekelskiftet.6 Alltså växte kapital per sysselsatt långsammare från mitt-

ten av 1970-talet och ny teknik togs därmed inte i anspråk i lika stor

utsträckning som tidigare. En sådan dramatisk förändring måste få konse-

kvenser. Den undre kurvan återger bytesbalansen som uppvisade i det

närmaste ständiga underskott från 1975 och 20 år framåt, därför att vårt
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4 Jag syftar här på s.k. ”embodied technological growth”. Ny teknik kan också inkorporeras i produktions-
processen genom organisationsförändringar och små vardagliga produktivitetsförbättringar vid en given
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lands sparande föll ännu mer än investeringarna. Först under andra hälf-

ten av 1990-talet visade bytesbalansen överskott igen som följd av en

försvagad krona, högre kapitalbildning och ännu högre sparande. Detta

innebär att det finns utrymme för kapitalbildning i Sverige utan att spa-

randet ökar. Jag återkommer till detta.

För att illustrera betydelsen av den minskade kapitalbildningen redo-

visas i tabell 1 data över produktiviteten under den period då det stora

skiftet ägde rum. På 1980-talet hade en lägre kapitaltillväxt etablerats.

Tillväxten av kapital per sysselsatt – kapitalintensitet – hade mer än halve-

rats både i industrin och i näringslivet som helhet. Produktivitetstillväxten

följde efter, den mer än halverades från 1960-talets höga tillväxttal. 

Av diagram 1 framgår också att den kapitalbildning i förhållande till våra

samlade resurser som vi hade under 1960-talet inte har återkommit men

att fluktuationerna varit större efter mitten av 1970-talet. Vi ligger i

genomsnitt kvar på ungefär en tredjedel av de resurser som vi tidigare

avsatte till nytt kapital. En skillnad är att sparandet, men inte investering-
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Källa: Uppdatering av Berg (2000).

Diagram 1. Sparande, investeringar (netto) och bytesbalans som andel av 
disponibel nationalinkomst
Procentandel

TABELL 1. KAPITALINTENSITET OCH PRODUKTIVITET

PROCENTUELL TILLVÄXT

Industri Näringsliv

Kapital/sysselsatt Produktivitet Kapital/sysselsatt Produktivitet

1963–70 8,3 7,6 6,5 5,3

1970–80 6,3 3,4 6,2 3,2

1980–86 2,8 3,2 3,0 2,0

Källa: Sparfrämjandet (1989).



arna, har ökat. Det innebär att vi exporterar kapital och att bytesbalansen

är positiv.

Trots en fortsatt relativt låg takt i kapitalbildning bröts de senaste

decenniernas svaga trend i näringslivets arbetsproduktivitet i Sverige

under första hälften av 1990-talet och produktivitetstillväxten ökade.

Men det var andra faktorer än kapitalbildningen som bidrog till detta.

Den ekonomiska krisen i början av 1990-talet ledde bl.a. till stora rationa-

liseringar och utslagning av lågproduktiv produktion, vilket resulterade i

en ökad produktivitetstillväxt men också hög arbetslöshet. Välståndet för-

sämrades i Sverige jämfört med i andra OECD-länder. På grund av hög

arbetslöshet och sänkt BNP halkade vi ner under genomsnittet i levnads-

standard.

För att skapa förutsättningar för en mer långsiktigt hållbar ekonomisk

utveckling förändrades också under samma tid den ekonomiska politiken i

Sverige. En omläggning av finans- och penningpolitiken ägde rum som

ledde till en ökad stabilitet och förutsägbarhet, vilket sannolikt förbättrade

ekonomins effektivitet genom bättre allokering som inte längre drevs av

inflationsförväntningar. På samma sätt verkade troligen reformerna av

skatte- och socialförsäkringssystemen. 

Sveriges inträde på EU: s gemensamma marknad innebar tillsammans

med avregleringar på flera viktiga marknader dessutom ökat konkurrens-

tryck. Därtill bidrog sannolikt att den privata sektorns tillväxt var snabbare

än den offentliga, och likaså IKT-utvecklingen under andra hälften av

1990-talet, till en högre produktivitetstillväxt. Mot slutet av 1990-talet

lyckades Sverige åter växa snabbare än på många år, med snabbt stigande

reallöner, så att vårt land hämtade in en del av eftersläpningen från tidiga-

re år.

Mot bakgrund av den relativt låga kapitalbildningen sedan 1970-

talet är det dock motiverat att fråga sig hur utsikterna för den svenska till-

växten ser ut framöver? Kommer vi att kunna återvinna något av tidigare

framstående position som ett relativt rikt industriland? Vad betyder den

låga kapitalbildningen för Sveriges möjligheter att återta den tätposition vi

hade bland industriländerna vid början av 1970-talet? Kommer arbets-

kraften att växa i tillräcklig omfattning för att klara en åldrande befolk-

nings vårdbehov? Låt oss först se på den sistnämnda frågan.

Blir arbetsutbudet tillräckligt stort?

Vid sidan av produktiviteten är det arbetsutbudet som bestämmer ett

lands långsiktiga tillväxtförmåga. Arbetsutbudet bestäms av hur många

personer som kan arbeta och hur många timmar var och en är villig att

arbeta.
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Antalet arbetade timmar steg under åren efter krisen i början av

1990-talet. Det berodde bl.a. på ökad efterfrågan på arbetskraft, att

antalet personer i arbetsför ålder (20-64 år) ökade, samt att sjukfrånvaron

var förhållandevis låg. Den uppåtgående trenden för antalet arbetade

timmar har dock brutits på senare år. Det beror på att det totala antalet

sjukskrivna har ökat i Sverige sedan 1997-98. Den svenska sjukfrånvaron

är, enligt de vanligaste mätmetoderna, högst i EU. Det har också skett en

ökad frånvaro till följd av semester och tjänstledighet samt en minskning

av över- och mertiden. Samtidigt har inte arbetsmarknaden på ett till-

fredsställande sätt tagit tillvara de personer i Sverige som är födda utom-

lands. Förvärvsfrekvensen bland dessa har varit betydligt lägre än den

bland personer födda i Sverige. 

Till detta kommer att befolkningsutvecklingen framöver, enligt SCB,

blir mindre förmånlig ur ett arbetskraftsperspektiv än den varit hittills.

Antalet personer i arbetsför ålder fortsätter visserligen att öka men med

allt mindre nettotillskott. Det beror på att antalet personer som lämnar de

arbetsföra åldrarna ökar kraftigt framöver. Det har att göra med att

många barn föddes under 1940-talet och att dessa åldersgrupper börjar

närma sig pensionsåldern. Detta kan påverka den potentiella tillväxten i

negativ riktning.

Under den närmaste tioårsperioden beräknas antalet personer över

65 år öka med 270 000 personer eller med i genomsnitt ungefär 1,6 pro-

cent per år. Antalet personer i arbetsför ålder beräknas öka med 170 000

personer den kommande tioårsperioden, dvs. med bara ungefär 0,3 pro-

cent per år. Denna fortgående förskjutning mellan aktiva och passiva

generationer fortsätter också på längre sikt: mellan 2012 och 2030 ökar

antalet personer över 65 år med ca 1,3 procent per år medan antalet

arbetsföra praktiskt taget stagnerar.

Detta innebär sammantaget att det krävs åtgärder för att öka arbets-

utbudet framöver. Det kan ske genom minskad sjukfrånvaro och att färre

personer förtidspensioneras. Utvecklingen innebär också att allt större

krav kommer att ställas på att människor inträder i arbetslivet tidigare

samt på ett ökat arbetskraftsdeltagande bland de äldre, kanske genom

höjd pensionsålder. Dessutom finns i dag en outnyttjad arbetskraftsreserv

bland personer med utländsk bakgrund. Sysselsättningsgraden för perso-

ner födda i utlandet är i genomsnitt ca 30 procent lägre än för personer

födda i Sverige. Åtgärder för en förbättrad integrering på arbetsmark-

naden av personer med utländsk bakgrund skulle kunna ge ett positivt

bidrag till arbetsutbudet. 

Om regeringens mål att halvera sjukfrånvaron uppnås skulle exem-

pelvis ökningen i antalet arbetade timmar kunna bli 0,4 procentenheter

högre per år fram till 2008. Om man dessutom under samma tid skulle ta
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tillvara den arbetskraftsreserv i samma utsträckning som gäller infödda

svenskar, skulle antalet arbetade timmar kunna öka med ytterligare med

0,1 procentenheter per år. Detta skulle få positiva effekter på den potenti-

ella tillväxten men försörjningsbördan för de aktiva skulle likväl öka, efter-

som tillskottet till de aktiva skulle stanna vid en halv procents ökning och

det bara under en övergångstid. 

Ökat tryck på de offentliga finanserna

Den ogynnsamma åldersstrukturen framöver utgör inte bara en utmaning

avseende den potentiella tillväxten. Den får också andra konsekvenser.

Utvecklingen kommer exempelvis att innebära att andelen människor som

är 65 år eller äldre ökar från 17 procent i dag till 23 procent 2030. Sam-

tidigt kommer den arbetsföra andelen av befolkningen att minska från 59

till 54 procent. Det betyder att den arbetsföra delen av befolkningen i

Sverige kommer att behöva försörja en allt större andel unga och gamla. I

dag försörjer varje person i arbetsför ålder 0,70 personer som inte arbetar

– alltså unga och gamla. År 2030 bedöms varje arbetsför person behöva

försörja 0,84 personer, en ökning av försörjningsbördan med 20 procent. 

Hela ökningen av försörjningsbördan beror på att stora födelsekullar

går i pension, fyrtiotalisterna under åren 2005-15 och sextiotalisterna

under åren kring 2030, samtidigt som medellivslängden antas öka. Ser

man enbart till de äldre går det i dag 0,29 personer som är 65 år eller

äldre på varje arbetsför person; 2030 beräknas denna kvot ha ökat till

0,42. 

De problem som vi ser i dag med den offentliga sektorns finansiering

och högt skattetryck är en bagatell jämfört med vad som kommer om

inga åtgärder vidtas. Ålderssammansättningen kommer att medföra stora

anspråk på välfärdstjänster och därmed ett ökat tryck på de offentliga

finanserna. Därtill kommer att ett lägre arbetsutbud, och därmed en lägre

produktion, medför lägre intäkter för staten. 

Problemen skulle emellertid växa även vid en jämn befolkningsut-

veckling. Det strukturella skift som en allt större tjänsteproduktion innebär

utgör också ett problem i detta sammanhang. Människor i tjänsteproduk-

tion begär samma lön som andra delar av befolkningen trots en betydligt

långsammare produktivitetstillväxt än i den konkurrensutsatta industrisek-

torn. Den senare rationaliseras ständigt genom allt större kapitalinsats per

sysselsatt – något som inte låter sig göras lika lätt i alla tjänstenäringar.

Det innebär att relativpriset på tjänster ökar med tiden. 

Detta utgör ett särskilt problem om tjänsterna, som i Sverige och

andra socialdemokratiskt dominerade länder, till stor del tillhandahålls av

den offentliga sektorn och finansieras via skatter. De löneökningar som
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den högproduktiva industrisektorn driver fram överförs till tjänsteproduk-

tionen och kan medföra åtföljande pris- och skattehöjningar. Möjligen

behöver detta resonemang kvalificeras, nämligen om det är så att just ”IT-

revolutionen” möjliggör rationaliseringar i tjänstesektorn, på ett sätt som

inte tidigare innovationer gjort, även om effekterna inom områden som

vård- och omsorgsyrkena samt undervisning förblir begränsade. 

Hur svarar vi på denna utmaning?

Många rekommendationer om hur vårt land ska möta minskningen av

aktiva generationer i framtiden förs fram. Ökat sparande i dag rekom-

menderas, t.ex. att staten behöver öka saldomålet med någon procenten-

het för att successivt minska statsskulden.7 Man tänker sig att när staten

ställer mindre krav på finansiering skapas utrymme för ökad kapitalbild-

ning i den privata sektorn s.k. ”crowding in”. Här behöver man skilja på

två sätt att trygga framtiden för den åldrande befolkningen – ökat spa-

rande utan ökad kapitalbildning eller ökat sparande för att skapa utrym-

me för större investeringar i vårt land och därmed ökad kapitalstock i eko-

nomin.

I det första fallet uppstår bytesbalansöverskott, som så småningom

genererar ränteintäkter, utdelningar och andra kapitalinkomster, vilka

höjer den svenska nationalinkomsten. Skatteunderlaget växer mindre än

vid investeringar i Sverige eftersom det bara blir fråga om kapitalskatter

på utdelningar m.m. från utlandet. Detta vore emellertid en lösning om

Sverige i framtiden ville importera tjänster genom att förlägga vården av

våra äldre i soliga länder som Portugal och Grekland och låta ungdomar

studera utomlands. Utlandstillgångarna skulle då finansiera denna tjäns-

teimport. Möjligen är det den strategin som Japan syftar till i relation till

grannländerna Korea och Kina.

Det andra sättet att möta utmaningarna är att stimulera till ökad

kapitalbildning i Sverige. Det innebär att kapitaltillväxten ökar som en

kompensation för att arbetskrafttillväxten minskar. Det finns redan ett

sparande som kan tas i anspråk, nämligen överskottet i bytesbalansen.

Som framgår av Bergs (2000) beräkningar ovan skulle det femprocentiga

bytesbalansöverskottet räcka till en fördubbling av kapitalbildningens

andel av disponibla nationalinkomsten. Denna metod kan tyckas vara en

naturlig följd av sviktande tillväxt i arbetskraften. För att hålla uppe till-

växten stimuleras kapitalbildningen, den andra källan till ekonomisk till-
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växt. Det innebär substitution av kapital för arbetskraft, stigande kapital-

insats per arbetad timme (s.k. kapitalintensitet), stigande reallöner och sti-

gande skatteunderlag, som bidrar till fortsatt finansiering av offentlig

verksamhet som vård och omsorg.

Skillnaden mot utlandsinvesteringar är att skatteunderlaget stiger i

Sverige, så att vård och omsorg kan finansieras. Vid utlandsinvesteringar

stiger inte skatteunderlaget alls på samma sätt som vid ökad kapitalbild-

ning i landet, men då kan å andra sidan vård och omsorg förläggas till

soligare länder varvid Sverige får minskade bytesbalansöverskott eller

underskott genom att utlandstillgångarna minskar. Vikten av höga realin-

vesteringar belyses i nästa avsnitt. 

Basindustrin – ett bra exempel!

Med en hög takt i kapitalbildningen, så att kapitalintensiteten stiger, kan

produktionen öka samtidigt som insatsen av arbetskraft inte behöver öka

eller till och med kan minska. Den svenska basindustrin är ett exempel på

detta, som kan visa på en framkomlig väg för att råda bot på den ogynn-

samma åldersfördelningen i framtiden. Genom en kraftig ökning av kapi-

talintensiteten frigörs arbetskraft som kan sättas in i tjänstenäringarna. En

sådan process har redan pågått under lång tid, då industrisysselsättningen

har minskat samtidigt som tjänstenäringarna har ökat sysselsättningen.

Den processen måste fortsätta och påskyndas. Utvecklingen inom basin-

dustrierna illustrerar hur det kan gå till.

I 1990-talets debatt om den s.k. nya ekonomin hördes inte sällan att

det gamla industrisamhället tjänat ut sin roll och att den traditionella indu-

strin skulle gå samma väg som jordbruket en gång gjorde. Basindustrin,

som i huvudsak utgörs av järn- och stålindustrin, pappers- och trävaruin-

dustrin samt gruvdrift, är i dag en ofta förbisedd sektor i svenskt närings-

liv. Den har förvisso minskat i betydelse de senaste årtiondena, särskilt för

sysselsättningen, men är fortfarande betydande för nettoexporten.

Medan IKT-sektorns uppgång och fall under ett antal år dominerat i de-

batten, har en industriell evolution sedan lång tid pågått inom övrig in-

dustri. Det är ju inom industrin utanför IKT-sektorn som mycket av vins-

terna med den nya teknologin har skördats och kommer att kunna skör-

das. En utveckling som förvisso också pågår inom tjänstenäringarna. 

Basindustrin har genomgått en kraftig strukturomvandling. Den

genomsnittliga produktionskapaciteten per bruk inom skogsindustrin har

exempelvis de senaste 40 åren ökat åtta gånger för tillverkning av papper

och sex gånger för tillverkning av massa. De små bruken har lagts ned

och företagskoncentrationen är nu stor. Utnyttjandet av skalfördelar och

ökade miljökrav har tvingat fram betydande investeringar. Sverige svarar i
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dag för ca 3 procent av tillverkningen av papper i världen och 9 procent

av exporten. Närmare 85 procent av produktionen av papper och avsalu-

massa exporteras. Gruvindustrin är visserligen inte så stor som den en

gång var. Dess förädlingsvärde utgör i dag drygt 1 procent av industrins

totala förädlingsvärde. Men efter att ha stagnerat i början av 1990-talet

ökade nettoexporten av malmer under slutet av 1990-talet och uppgick

då till ca 2 procent av den totala nettoexporten av industriprodukter. 

Gruvföretaget LKAB svarar för ca 4 procent av världshandeln med

järnmalm.8 Som mest hade LKAB 8 297 personer anställda. Detta var

1961 och då producerade företaget 17,1 Mton järnmalm. I dag jobbar

2 750 personer i företaget som nu producerar 21,5 Mton järnmalm.

Produktionsvärdet har, genom uppgradering och förädling, ökat från 0,92

miljarder till 6,20 miljarder, i gruvor som praktiskt taget är tömda på folk

och tungt arbete. Borrning, lastning och transporter sker via dataskärmar i

”kontorsmiljö”.

Trots konkurrens från länder med betydligt snabbare växande skogar

och billigare malmer samt det faktum att tekniken på vissa områden har

blivit lättare att överföra mellan länder har basindustrierna överlevt åtskill-

liga kriser under årens lopp. Förklaringen till detta och till att basindustrin

än i dag är förhållandevis betydelsefull är sannolikt att industrins ägare

och verkställande ledningar varit snabba att ta till sig ny teknik och inves-

tera och hela tiden sökt förädla och nischa sina verksamheter. De har i

snabbt takt substituerat arbete med kapital (se diagram 2). 
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Svensk basindustri har således genomgått den nödvändiga anpass-

ningen till modern struktur och har därefter hävdat sig mycket väl i den

internationella konkurrensen. Kontrasten är slående mot den rostande

stålindustrin och den problemfyllda skogsindustrin i USA där man försöker

kringgå den nödvändiga anpassningen genom att införa importtullar. 

Medan den svenska industrin som helhet förlorade knappt 20 pro-

cent av sina andelar på världsmarknaden i förhållande till andra OECD-

länder mellan 1970 och 1990, återhämtade sig basindustrin mot slutet av

1980-talet. Även när det gäller produktivitet utvecklades basindustrierna

gynnsammare än övrig industri med en starkt positiv produktivitetsut-

veckling, särskilt under andra hälften av 1980-talet. 

Vårt land har specialiserat sig på kapitalintensiv processindustri, base-

rad på billig energi och god tillgång på råvaror, främst skogsråvara. Driv-

kraften har således främst varit energi- och råvarutillgången inte billigt

realkapital. Trots det har basindustrierna investerat mycket i realkapital

inom ramen för en minskad kapitalbildning i Sverige som helhet.

Ett annat viktigt förhållande bakom basindustriernas framgång är

utvecklingen av den totala faktorproduktiviteten. Den är ett resultat av

den tekniska utvecklingen och mäter i princip hur mycket produktionen

under en given period kan stiga utan ökade insatser av arbetskraft och

kapital. Men det är till stor del genom investeringar som ny teknik slussas

in i produktionen. Den totala faktorproduktiviteten beror på hur mycket

resurser landet och industrin satsar på forskning och teknisk utveckling

(s.k. FoU), på förmåga till vardagsrationaliseringar, samt förmåga att

anpassa struktur och organisation. I 12 av 19 industribranscher är FoU-

intensiteten högre i Sverige än i övriga OECD-länder. Speciellt hög är den

relativa FoU-intensiteten – alltså FoU jämförd med motsvarande bran-

scher i andra länder – i basindustrierna, särskilt i stål- och pappersindu-

strin. Vid sidan av billig tillgång på energi och råvaror beror basindustrier-

nas framgång också på den, relativt andra länder, höga satsningen på FoU

och investeringar i realkapital, genom vilket ny teknik förts in i produk-

tionsprocesserna.

Av diagram 3 framgår att produktiviteten i massa- och pappersindu-

stri snarare beror på internt genererad teknisk utveckling än på nedlägg-

ningar av svaga enheter, till skillnad från utvecklingen i teleproduktbran-

schen.9

Det har sagts att eftersom de relativa FoU-utgifterna och kapitalin-

vesteringarna varit speciellt höga i basindustrierna har det bidragit till att

”konservera” den traditionella industristrukturen. Det har t.o.m. hävdats
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att vi släpar efter andra länder i levnadsstandard därför att vi låst in pro-

duktionsfaktorerna i traditionell basindustri. Detta är naturligtvis en felsyn.

Den slutsats man istället kan dra är att om det svenska näringslivet som

helhet varit lika mycket ”på bettet” som basindustrierna, och satsat lika

mycket på FoU relativt andra länder, skulle Sverige inte ha fallit ner i rela-

tiv fattigdom. 

Basindustrierna har investerat mycket och därmed hållit uppe pro-

duktionen och frigjort arbetskraft för andra näringar. Den svaga investe-

ringsutvecklingen som jag påtalat har alltså inte gällt basindustrierna. På

andra områden är det desto tydligare att kapitalbildningen minskat dras-

tiskt i Sverige. Det gäller den eftersatta infrastrukturen, som vägar, järnvä-

gar, gator och andra infrastrukturella anläggningar. Tågtrafiken fungerar

undermåligt och snart kommer den låga investeringsutvecklingen att visa

sig också på bostadsområdet, där vi fortfarande drar nytta av höga

investeringar under tidigare decennier.

Kan vi bli bäst igen?

Tillväxten står nu i fokus för den politiska debatten i Sverige. Det gäller att

återvinna en relativt hög levnadsstandard och att klara den ogynnsamma

befolkningsutvecklingens konsekvenser – inte minst med tanke på de

offentliga finanserna. Lyckas vi skapa hög potentiell tillväxt behöver
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Riksbanken inte heller strama åt penningpolitiken på grund av låga till-

växttal.

Det är viktigt att förutsättningar för ett ökat arbetsutbud framöver

skapas. Det gäller att skapa förutsättningar för människor med utländsk

bakgrund att arbeta. Det är också viktigt att den ekonomiska politiken

inriktas på att hitta vägar att minska bidrags- och skattesystemets snedvri-

dande effekter, inte minst när det gäller människors arbetsvilja och lusten

att som entreprenörer försöka sig på nyföretagande inom Sveriges alla

näringsgrenar. 

Det är framförallt produktivitetsökningar som skapar förutsättning

för en långsiktig tillväxt. En grundläggande förutsättning för framgång är

därmed att åter etablera en hög takt i kapitalbildningen och därmed också

introduktionen av ny teknik. Men vi behöver inte i första hand öka spa-

randet, eftersom bytesbalansens överskott är stort. Investeringar i Sverige

kan ersätta kapitalexport. Högre kapitalintensitet kan frigöra arbetskraft

för tjänsteproduktion, där substitution av arbetskraft med kapital inte är

möjlig i samma utsträckning som i varuproduktionen. Basindustrins

utveckling visar också att satsningar på forskning och teknisk utveckling

kan ge betydande produktivitetsvinster och att gamla industrigrenar inte

behöver dömas ut. 

Basindustrierna har visat överlevnadsförmåga, de har klarat stora

strukturomvälvningar och de växer stabilt. De är dessutom de industrigre-

nar i svenskt näringsliv som relativt samma näringar i andra länder har

kommit längst när det gäller teknisk nivå, produktivitet och innovations-

förmåga. Andra industrigrenar och näringar bör följa basindustriernas

satsning på kapitalinvesteringar och FOU för att frigöra arbetskraft till de

tjänstenäringar som inte lika lätt låter sig rationaliseras.

Så visst kan Sverige bli bland de bästa igen. Men det förutsätter flit,

nyföretagande, ökade investeringar och ett friskare folk. Det tog 20 år att

gå från att vara ett av de rikaste länderna till att bli ett relativt fattigt

industriland. För att återvinna en tätposition behöver produktiviteten växa

några tiondels procentenheter snabbare än i andra länder år ut och år in i

flera decennier. Det var så Sverige mellan 1870 och 1970 reste sig ur fat-

tigdom till att bli ett rikt land. Det kommer alltså att ta lång tid av uthålli-

ga ansträngningar för att ta tillbaka en position i täten.10

Detta kan illustreras med några kalkyler. År 2002 hade USA ungefär

30 procent, Norge 20 procent och Danmark 10 procent högre levnads-

standard än Sverige, räknat i köpkraftkorrigerad BNP.11 Riksbanken brukar

räkna med en genomsnittlig hållbar total produktivitetsutveckling i vårt
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10 Jämför analyserna i Schöön (2000) och Bentzel (1979).
11 Enligt The Economist (2002).
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land på 1,5 à 2,0 procent per år. Anta att detta även gäller USA, Norge

och Danmark (även om USA tycks ligger bättre till) samt att Sverige lång-

siktigt kan hålla en halv procentenhet högre produktivitetsutveckling 

(λ = 0,005) än dessa länder. Det är inte ouppnåeligt sett utifrån vår tidi-

gare historia. Frågan är då hur lång tid det skulle ta att komma ikapp

nämnda länder i levnadsstandard alternativt vilka krav det ställer på pro-

duktivitetsutvecklingen i Sverige om vi ska komma ikapp på tio år (t=10).

Resultaten av beräkningarna framgår av nedanstående tablå.

λ=0,005 t=10
USA 52 år + 2,62 %
Norge 36 år + 1,82 %
Danmark 19 år + 0,95 %

Om Sverige ständigt kunde hålla en halv procentenhet snabbare produk-

tivitetstillväxt än USA skulle det dröja mer än ett halvt sekel innan vi kom-

mit ikapp. Motsvarande kalkyler för Norge och Danmark visar att det

skulle ta 36 år tills vi nått Norges levnadsstandard och 19 år innan vi nått

Danmarks. Differentialen är inte orimlig. Under ca 100 år växte Sverige

från ett av Europas fattigaste länder till ett av världens rikaste i början på

1970-talet genom en något snabbare tillväxt än andra länder. Men det tar

alltså lång tid och vi hade då hjälp av att stå utanför två världskrig!

Däremot verkar det vara ouppnåeligt att komma ifatt på tio år. Det

skulle fordra att vår produktivitetstillväxt överträffade USA:s med drygt

2,5 procentenheter per år och ligga på över 4 procent per år (1,5+2,62).

Inte ens att komma ikapp Danmark på denna tidshorisont verkar upp-

nåeligt, ty det skulle fordra nästan en hel procentenhet snabbare tillväxt

än den i Danmark under hela tio år.
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